

காந்தி ஜெயந்தியையொட்டி காங்கிரஸ் சார்பில் விழிப்புணர்வு பேரணி

அலங்காரநல்லூர், அக.3 மதுரை மாவட்டம் அலங்காரநல்லூரில் இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் வடக்கு மாவட்டம் சார்பில் தெற்கு வட்டார தலைவர் சுப்பராயலு, ஏற்பாட்டில் தேச தந்தை மகாத்மா காந்தியடிகளின் பிறந்தநாள் விழா மற்றும் பெருந்தலைவர் காங்கிரஸ் நினைவு நாளையொட்டி கல்லணை, காந்திகிராமம் பஸ் நிலையம் முதல் கேட்டுக்கடை சந்திப்பு வரை காந்திய சிந்தனை, அமைதி, மத நல்லிணக்கம், அகிம்சை, வெறுப்பு அரசியலுக்கு எதிரான பிரச்சாரம் ஆகியவற்றை வலியுறுத்தி விழிப்புணர்வு பேரணி நடைபெற்றது. இதற்கு மாவட்ட தலைவர் ஆலாந்தூர் ரவிச்சந்திரன் தலைமை தாங்கினார். மாவட்ட பொறுப்பாளர் முன்னாள் சட்டமன்ற குழு தலைவர் ராமசாமி பேரணியை துவக்கி வைத்தார். பொதுக்குழு உறுப்பினர்கள் ஜெயமணி,



நார் முகமது, காரணம், திலகராஜ், முருகன், காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் தனுஷ்கோடி ஆகியோர் முன்னிலை வகித்தனர். மகனிரணி மாவட்ட தலைவர் செல்லப்பா சரவணன், அமைப்பு சாரா தொழிலாளர் காங்கிரஸ் மாவட்ட தலைவர் சோணைமுத்து, மனித உரிமை மாவட்ட தலைவர் முத்து ஆகியோர் சிறப்பு ரயாற்றினர். வட்டாரத் தலைவர்கள் சீனிவாசன், சிவராமன், சந்தானம், சுப்பராயலு,

ராமச்சந்திரன், சமுக ஆர்வலர் முருகன், பாலமுருகன், செல்லதாரை, சுகுமாரன், மூத்த காங்கிரஸ் தலைவர் செல்வராஜ், பாலசாமி, காந்தி, நாகமலை, மணியஞ்சி பாஸ்கர் சேதுபதி, நேதாஜி நகர் கார்த்திகா, ராஜேந்திரன், வாவிடமருதூர் மலைச்சாமி, தேவராஜன் உள்ளிட்ட சுமார் 250க்கும் மேற்பட்ட காங்கிரஸ் நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர். தொடர்ந்து காந்தியடிகள் உருவப்படத்திற்கு மாலை அணிவித்து தீண்டாமை ஒழிப்பு, வன்முறை தீவிரவாத எதிர்ப்பு உறுதிமொழி எடுத்துக் கொண்டனர். முடிவில் அமைப்புசாரா தொழிலாளர் காங்கிரஸ் வட்டார தலைவர் முத்து நன்றி கூறினார். முன்னதாக இப்பேரணியில் கருப்பு முருகன், மற்றும் செல்வி சாய்நாவும் காந்தி வேடம் அணிந்து பேரணியில் கலந்து கொண்டனர்.

சேலத்தில் நடப்பு நிதியாண்டிற்கு ரூ.2.93 கோடி கதர் விற்பனை இலக்கு நிர்ணயம்: ஆட்சித்தலைவர் தகவல்

சேலம், அக.3 சேலம், திருவள்ளூர் சிலை அருகில் உள்ள அண்ணாபட்டு மானிகையில் அமைந்துள்ள காதி கிராப்ட் விற்பனை அங்காடி கதர் விற்பனைத் தொழில் கள் (காதி கிராப்ட்) சார்பில் உத்தமர் காந்தியடிகளின் 156 வது பிறந்தநாள் விழா மற்றும் தீபாவளி கதர் சிறப்புத் தள்ளுபடி விற்பனைத் தொடக்க விழாமாவட்ட கலெக்டர் இரா. பிருந்தாதேவி தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்ச்சியில் உத்தமர் காந்தியடிகளின் திருவுருவப் படத்திற்கு

மாவட்ட கலெக்டர் இரா. பிருந்தாதேவி மலர்தாவி மரியாதை செலுத்தினார். அதனைத் தொடர்ந்து, கதர் பொருட்களைப் பார்வையிட்டு, தீபாவளி கதர் சிறப்புத் தள்ளுபடி முதல் விற்பனையினை தொடங்கி வைத்தார். பின்னர், மாவட்ட கலெக்டர் தெரிவித்ததாவது: இந்தியத் திருநாட்டின் விடுதலைக்காகவும், தன்னிகரற்ற முன்னேற்றத்திற்காகவும் தன் வாழ்க்கையினையே முழுமையாக அர்ப்பணித்த மகாத்மாவின் நினைவுகளைப் போற்றும்



வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் அக்டோபர் திங்கள் 2ஆம் நாள் அண்ணல் காந்தியடிகளின் பிறந்தநாள் நாடு முழுவதும் கொண்டாடப்படுகிறது. சேலம் மாவட்டத்திற்கு 2024-25 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூ.2.93 கோடி கதர் விற்பனை இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. தெரிவித்தார்.

ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் கதர் சிறப்பு தள்ளுபடி விற்பனை தொடக்கம்

இராமநாதபுரம், அக.3 இராமநாதபுரத்தில் கதர் கிராமத்தொழில் வாரியத்துறையின் மூலம் செயல்பட்டு வரும் கதர் விற்பனை நிலையத்தில் அண்ணல் காந்தியடிகளின் 156 வது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு அன்னாரின் திருவுருவப்படத்திற்கு மாவட்ட கலெக்டர் சிம்ரன்ஜித் சிங் காலோன் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினார். அதனைத் தொடர்ந்து மாவட்ட கலெக்டர் சிம்ரன்ஜித் சிங் காலோன் கதர் சிறப்பு தள்ளுபடி விற்பனையை குத்துவிளக்கேற்றி வைத்து முதல் விற்பனையை துவக்கி வைத்து வாடிக்கையாளர்களுக்கு கதர் ஆடைகளை வழங்கி தெரிவிக்கையில், மக்களின் தேவை அறிந்து கதர் விற்பனை நிலையங்களில் பல்வேறு வகையான கதர் ரகங்கள்



மற்றும் சலவை சோப்பு போன்ற அத்தியாவசிய பொருட்களும் தயார் செய்து விற்பனை செய்யப்படுகிறது. அந்த வகையில் நடப்பண்டிற்கு ரூ.1.00 கோடி இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் காந்தி ஜெயந்தி மற்றும் தீபாவளி பண்டிகையை முன்னிட்டு

கதர் ரகங்களுக்கு 30 சதவீதம், பாலியல்டர் ரகங்களுக்கு 30 சதவீதம், பட்டு ரகங்களுக்கு 30 சதவீதம் என சிறப்பு தள்ளுபடி வழங்கப்படுகிறது. மைசூர் திருக்கு வருகை தந்து கதர் ஆடைகளை வாங்கி இலக்கீடை எய்வதுடன் நெசவாளர்களின் வாழ்வாதாரத்திற்கு உறுதுணையாக இருந்திடவேண்டுமென மாவட்ட கலெக்டர் சிம்ரன்ஜித் சிங் காலோன் தெரிவித்தார். இந்நிகழ்ச்சியில் கதர் விற்பனையை மேலாளர் சதிஷ்குமார், தரகட்டுப்பாட்டு அலுவலர் பாலராஜ், செய்தி மக்கள் தொடர்பு அலுவலர் பன்னீர் அனாசூயா, உதவி மக்கள் தொடர்பு அலுவலர் (செய்தி) விஜயக்குமார் மற்றும் அரசு அலுவலர்கள் உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

நெல்லை ஷிபா மருத்துவமனை சார்பில் உலக திருதய தின விழிப்புணர்வு மாரத்தான்

நெல்லை, அக.3 உலக திருதய தினத்தை ஒட்டி ஷிபா மருத்துவமனை சார்பில் பொது மக்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில் ஆண்கள், பெண்கள், மற்றும் குழந்தைகள் கலந்து கொண்ட 5 கிலோமீட்டர் விழிப்புணர்வு மாரத்தான் ஓட்டம் அண்ணாஸ்டேடியத்தில் நடைபெற்றது. இந்த மாரத்தான் ஓட்டம் அண்ணாஸ்டேடியத்தில் தொடங்கி சேவியர் கல்லூரி அண்ணாநகர் காவல் ஆணையர் அலுவலகம் வழியாக மீண்டும் அண்ணாஸ்டேடியம் வந்தடைந்தது. இதில் சேலம், மதுரை, தேனி, தூத்துக்குடி, தென்காசி, திருநெல்வேலி,



கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த சுமார் 3000 பேர் கலந்து கொண்டனர். அதைத்தொடர்ந்து வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு ரூபாய் ஒரு லட்சத்திற்கு மேற்பட்ட பரிசுகள் வழங்கப்பட்டது. ஆண்கள் பிரிவில் முதல் பரிசை மோகன, பெண்கள் பிரிவில் முதல் பரிசை மீனா, குழந்தைகள் பிரிவில் முதல் பரிசை பெற்றுக்கொண்டனர். முன்னதாக போட்டியின் ஆண்கள் பிரிவினை திருநெல்வேலி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ராபர்ட் ப்ரூஸ் அவர்களும் பெண்கள் பிரிவினை பால சட்டமன்ற உறுப்பினர் அப்துல் வஹாப் அவர்களும், குழந்தைகள் பிரிவினை துணை மேயர்

தஞ்சையில் சிவாஜி கணேசன் பிறந்த நாள் விழா சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர்

தஞ்சை, அக.3 நடிகர் திலகம் சிவாஜி கணேசன் 96வது பிறந்த நாள் விழா மாநிலம் முழுவதும் சிறப்பாக கொண்டாடப்பட்டது. அதன்படி தஞ்சை நவரத்தினம் ரவண்டானாவில் உள்ள சிவாஜி கணேசன் சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தப்பட்டது. விழாவிற்கு சோழமண்டல சிவாஜி பாசறை தலைவர் சதா. வெங்கடராமன் தலைமை தாங்கினார். மாநகராட்சி மேயர் சண். இராமநாதன் சிவாஜி கணேசன் சிலைக்கு மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினார். அதைத் தொடர்ந்து மற்றவர்கள் சிலைக்கு மாலை அணிவித்தனர். விழாவில் தஞ்சை மாநகர்



மாவட்ட காங்கிரஸ் தலைவர் பி.ஜி.ராஜேந்திரன், அன்பரசன் மாவட்ட காங்கிரஸ் துணைத் தலைவர் பண்ணையல் ராஜாதும்பிமாவட்ட சிவாஜி மன்ற தலைவர் வைரக்

குருஜி, ஹெச்.டி.ஃப்.சி. போங்கமேலாளர் கோமதி நாராயணன், ராஜேஷ் எலக்ட்ரிகல்ஸ் அதிபர் மகாவீர், எம். கே. எம். தங்கமாளிகை பங்குதாரர் வாஜித், மருத்துவர் இப்ராஹிம், அகமது யூசுப் மற்றும் முக்கிய பிரமுகர்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர். ஏற்பாடுகளை மருத்துவமனையின் மார்க்கெட்டிங் பிரிவினர் செய்திருந்தனர்.

நெல்லை மாவட்டத்தில் கதர் விற்பனை: கலெக்டர் தொடங்கி வைத்தார்

திருநெல்வேலி, அக.3 உத்தமர் காந்தியடிகளால் கிராமப்புற ஏழை மக்களுக்கு ஆண்டு முழுவதும் வாழ்வளிக்க வேண்டுமென்ற சீரிய நோக்குடன் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. தமீழ்நாடு கதர் கிராமத்தொழில் வாரியம். தமீழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள், கிராமப்புறங்களில் உள்ள கதர் நெசவாளர்களால் நவீன சுழலுக்கு ஏற்புத்தம் புது வடிவமைப்புகளில் கண்ணைக் கவரும் வண்ணத்தில் நெசவு செய்யப்படும் கதரான்கள் மற்றும் கிராமப்புற கைவினைஞர்களால் உற்பத்தி செய்யப்படும் பலதரப்பட்ட கிராம பொருட்களை தமீழ்நாட்டிலுள்ள கதர் அங்காடிகள் மூலம் விற்பனை செய்திட தமீழ்நாடு அரசு துணுக்கோலாய் துணை நின்று அனைத்து உதவிகளையும் செய்து வருகிறது.



திருநெல்வேலி மாவட்டத்தில் 2023-2024 ஆம் நிதியாண்டிற்கு மண்பாண்ட தொழிலாளர்களுக்கு மழைக்கால பராமரிப்பு உதவித் தொகையாக ரூ.355 பணாளிகளின் குடும்பங்களுக்கு தலா ரூ.5,000 வீதம் ரூ.17.75 முதல் ரூ.3000 வரையில் விற்பனை செய்து வருகிறது. தீபாவளி சிறப்பு கதர் விற்பனையை முன்னிட்டு மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகம், அனைத்து

வெள்ளி ஜரிகையினால் ஆன பட்டு சேலைகள், பட்டு வேட்டிகள், பட்டு துண்டுகள், கதர் வேஷ்டிகள், துண்டு ரகங்கள், ரெடிமேட் சட்டைகள், இலவம்பஞ்சினால் ஆன வெந்தை, தலையணைகள், கதர் பாலியல்டர் மற்றும் உல்லன் ரகங்களும், சுத்தமான அக்மார்க் தேனி, குளியல் சோப்பு, சாம்பிராணி, பூஜைப் பொருட்கள், பனைவெல்லம் மற்றும் பனை பொருட்களும் தரத்துடன் விற்பனை செய்யப்பட்டு வருகிறது. இதற்காக மத்திய, மாநில அரசுகளினால் கதர் ரகங்களுக்கு 30 மும், உல்லன் ரகங்களுக்கு 20 மும் ஆண்டு முழுவதும் சிறப்பு தள்ளுபடி அனுமதிக்கப்படுகிறது. வாங்கி ஒத்துழைப்பு நல்குமாறு மாவட்ட கலெக்டர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

பரமத்தி வேலூர் ஊராட்சி ஒன்றியம், குள்ளமலை கிராமத்தில் நடைபெற்ற சிறப்பு கிராம சபை கூட்டம்

நாமக்கல், அக.3 நாமக்கல் மாவட்டம், பரமத்தி வேலூர் ஊராட்சி ஒன்றியம், குள்ளமலை கிராமத்தில் அண்ணல் காந்தியடிகளின் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு, ஊராட்சி முன் தலைவர் கே.பூங்கொடி தலைமையில் நடைபெற்ற கிராம சபை கூட்டத்தில் நாமக்கல் மாவட்ட கலெக்டர் ச.உமா, கலந்து கொண்டார். நாமக்கல் மாவட்ட கலெக்டர் ச.உமா, தெரிவித்ததாவது, தமீழ்நாடு முதலமைச்சர் ஏழை, எளிய மக்கள் பெறும் பணியை மகனிருக்கு கட்டணமில்லா விஷயம் திட்டம், பயணத்தை திட்டம், மகனின் உரிமைத்தொகை திட்டத்தின் கீழ் மாதம் ரூ.1,000 வழங்கும் திட்டம், 5 புள்ளி வரை நகை கடன் தள்ளுபடி, விவசாய கடன் தள்ளுபடி, குடியேற்ற உதவித்தொகை உயர்வு, அரசுப்பள்ளிகளில் பயிற்சாலை, மானவா, மானவியர்கள் மருத்துவம், பொறியியல்,

சட்டம், கலை, அறிவியல், தொழில் கல்வி உள்ளிட்ட உயர்கல்வியில் 7.5 சதவீதம் இட ஒதுக்கீடு மற்றும் மாதம் ரூ.1,000/வழங்கும் புதுமைப் பெண் திட்டம், தமீழ்ப்புதல்வன் திட்டம், கால உணவுத்திட்டம், ஏழை, எளிய மக்களுக்கு வீடு கட்ட ரூ.3.50 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் கலைஞர்கள் கனவு இல்லம் திட்டம் உள்ளிட்ட பல்வேறு திட்டங்களை சிறப்பாக செயல்படுத்தி வருகின்றார்கள். பெற்றோர்கள் அனைவரும் தங்கள் குழந்தைகளை கட்டாயம் பள்ளிக்கு அனுப்பிட வேண்டும். பெண் குழந்தைகளுக்கு கட்டாயம் கல்வி அளிப்பது நம் அனைவரது கடமை ஆகும். தமீழ்நாடு அரசு பெண் குழந்தைகளின் கல்வியை ஊக்குவித்திட தள்ளுபடி, விவசாய கடன் தள்ளுபடி, குடியேற்ற உதவித்தொகை உயர்வு, அரசுப்பள்ளிகளில் பயிற்சாலை, மானவா, மானவியர்கள் மருத்துவம், பொறியியல்,

காந்தியடிகளின் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு கிராம சபை கூட்டம் நடைபெற்று வருகிறது. நம் கிராமம் மற்றும் நம் குழந்தைகளை தடை செய்யப்பட்ட போதை பொருட்களின் தாக்கத்தில் இருந்து பாதுகாக்க வேண்டியது நம் அனைவரது கடமையாகும். பெண் குழந்தைகள் கல்வி கற்று கய தொழில் தொடங்கி தொழில் முனைவோராக உருவாகி வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்கி வேண்டுகிறோம். தமீழ்நாடு முதலமைச்சர் பெண்கள் கய தொழில் தொடங்கி மகளிர் கய உதவிக்குழுக்கள் மூலம் கடனுதவி வழங்கி வருகின்றார்கள். மேலும் சுற்றுப்புற சுகாதாரம் என்பதை அனைவரும் பின்பற்ற வேண்டும். வீடுகளில் தனிநபர் கழிப்பிடங்களை பயன்படுத்தி வேண்டும். நெகிழி பைகளின் பயன்பாட்டினை தவிர்த்து அனைவரும் மஞ்சுபை மற்றும் துணி கைகளை பயன்படுத்தி வேண்டும்.

நெகிழி பைகளை ஒழித்திட அனைவரும் உறுதி மொழி ஏற்க வேண்டும். டெங்கு கொசு ஒழிப்பில் அனைவரும் ஒன்றினைந்து செயலாற்றி வேண்டும். வீடுகளில் குடிநீர் சேமித்து வைத்துள்ள பாத்திரங்களை மூடி வைத்து பயன்படுத்த வேண்டும். நீர் தேக்காத வகையில் சுற்றுப்புறத்தை சுத்தமாக வைத்து கொள்ள வேண்டும். பெண் குழந்தை திருமணத்தை தடுத்திட புகார் அளிக்க 1098 என்ற கட்டணமில்லா தொலைபேசி எண்ணை அனைவரும் தெரிந்து கொள்ளும் வகையில் காட்சிப்படுத்த வேண்டும். மேலும், தங்கள் பகுதிகளில் உள்ள கால்நடைகளுக்கு அவசர கால சிகிச்சைக்கு 1962 என்ற எண்ணில் தொடர்பு கொண்டு சேவையை பெற முடியும் என நாமக்கல் மாவட்ட கலெக்டர் ச.உமா தெரிவித்தார்.

திருவில்லிபுத்தூரில் லயன்ஸ் பள்ளி மாணவர்களது நாட்டு நலப்பணி மற்றும் சிறப்பு கால்நடை முகாம்

ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர், அக.3 அத்தி குளம் பஞ்சாயத்தைச் சேர்ந்த செய்குளம் கிராமத்தில் ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் மெட்ரிக் மேல்நிலைப்பள்ளியின் மாணவர்கள் ஏழு நாட்கள் முகாமிட்டு நாட்டு நல பணிகளை செய்து வருகின்றனர். ஐந்தாவது நாளை செவ்வாய்க் கிழமை அன்று ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் கோட்டம் கால்நடை பராமரிப்புத் துறை மூலமாக சிறப்பு கால்நடை மற்றும் விழிப்புணர்வு முகாம் டாட்கள் கார்ந்தி மற்றும் அவரது குழுவினரோடு நடைபெற்றது. முகாமில்



செய்குளம் கிராம மக்கள் தங்களுடைய நாற்றுக்கும் மேற்பட்ட கால்நடைகளுக்கு (ஆடு, மாடு, மாற்றும் கோழி) தடுப்பூசி, சினை பரிசோதனை, குடற்புழு நீக்கம், பொது சிகிச்சை போன்ற

மருத்துவ சேவைகளைப் பெற்றுப் பயன்பெற்றனர். முகாமிற்கு ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் மெட்ரிக் மேல்நிலைப்பள்ளி தாளாளர் திரு வெங்கடராஜலபதி தலைமை வகித்தார், பள்ளி முதல்வர் திரு சுந்தரமகாலிங்கம் முன்னிலை வகித்தார். திட்ட அலுவலர் திரு பழனிவேல் அவர்கள் இந்த முகாமிற்கு ஏற்பாடு செய்திருந்தார். ஸ்ரீவில்லிபுத்தூர் லயன்ஸ் சங்க உறுப்பினர்கள், ஊர் தலைவர் திரு திருப்பதி மற்றும் ஊர் பொதுமக்கள் முகாமில் கலந்துகொண்டு சிறப்பு செய்தனர்.

